

杭州亚运准备好了



2023年8月24日 星期四

责编:张杰 版式设计:吕玲艳

倒计时30天!亚运咫尺,浙江,准备好了

处暑过后,夏尽秋来,进入收获 之奉

杭州亚运会的脚步,清晰可闻。

再过30天,杭州亚运会主火炬将在杭州奥体中心体育场点燃,杭州第 在杭州奥体中心体育场点燃,杭州第 19届亚运会将在万众期待中拉开大幕;再过30天,来自亚洲各国和地区的上万名运动员、技术官员、媒体记者以及观众等将相聚浙江,共同书写这场盛会故事。

这是一场万众瞩目的体育盛会, 也是一场热烈奔放的文化盛宴,它将 展现"诗画江南、活力浙江"的独特魅力,必将推动中国体育事业进一步高 质量发展,更将成为亚洲文明交流互 鉴、亚洲人民团结奋进的舞台。

亚运时刻,精彩汇聚。随着各项筹办工作进入冲刺和收尾阶段,浙江,准备好了——邀请四海宾朋共赴这场期待已久的体育之约,向世界呈现"中国特色、亚洲风采、精彩纷呈"的难忘时刻。

8年筹办,蓝图变现实

"中国杭州获得2022年亚运会举办权。"北京时间2015年9月16日13时,从土库曼斯坦首都阿什哈巴德的奥林匹克体育中心传来令人振奋的好消息。现场,时任亚奥理事会主席艾哈迈德亲王郑重宣布;HANGZHOU!

那一刻,全场掌声雷动。杭州申亚代表团成员们一跃而起,舞起手中的五星红旗。潮水般的掌声和祝贺声中,属于亚洲、属于中国、属于浙江的崭新一页,开始书写。

2015年,习近平总书记在会见时 任亚奥理事会主席艾哈迈德亲王时 说,"相信杭州有能力举办一届成功 的亚运会。"

大国之言,出而必行。不辜负党 中央的期望和总书记的嘱托,浙江扛 起千钧重任。

杭州亚运会、亚残运会领导小组和杭州亚组委等机构成立以来,按照 "简约,安全、精彩"的办赛要求,贯彻"绿色、智能、节俭、文明"的办赛理念,在场馆布局、城市建设、赛等保障、亚运品牌运作、应急准备等务力工作有序展开。

今年以来,筹办的步履越发紧密 扎实。省委书记易炼红强调,举办杭州亚运会、亚残运会是习近平总书记 和党中央交给浙江的重大政治任务 和光荣使命,要把办好亚运会、亚残 运会作为浙江个建定捍卫"两个确立, 坚决做到"两个维护"的具体行动,展 不"重要窗口"建设成效的重大舞台, 推进中国式现代化先行必须准住的 难得机遇,确保向世界呈现一场"中 国特色、亚洲风采、精彩纷呈"的体育 文化盛会。

自6月18日,省长王浩主持召开杭州亚运会赛事总指挥部第一次周调度会议至今,每周会议逐个研究解决具体问题,确盖亚运场馆、志愿服务、有力推进,涵盖亚运场馆、志愿服务、安保、餐饮等方方面面,只为做到精益求精、万无一失,只留经典、不留遗憾。

亚运筹办,杭州亚组委担起责任。杭州亚组委执行秘书长、机关党组书记、杭州市副市长陈卫强表示,自2016年机构成立后,共设置了一办十九部的组织架构,从搭班子、穷、保障、竞赛、推广等各方面进行规划推进,希望把亚运办得精彩、出彩。

"扬鞭催马、只争朝夕,从场馆改造到团队进驻,我们不断优化提升, 希望用更优质的水准迎接亚运到来。"黄龙体育中心有关负责人说。筹办至今,一万余名亚运筹办人员,以 及更多与亚运相关的人们,不舍昼夜,全力以赴。

8年来,亚运筹办的步伐迈得踏实而坚定;如今,各项工作结出累累硕果。

1.2万余名运动员报名,40个大项、61个分项、481个小项分布,共有主办城市杭州及宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市参与办赛……杭州亚运会成为亚运史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届。



8月23日,在浙江工业大学莫干山校区,城市侧志愿者在学习手语。近日,杭州亚运会湖州赛区200多名城市侧志愿者在浙江工业大学莫干山校区进行岗前集中"充电",学习通用礼仪、应急处置等知识,确保以最佳状态为亚运会提供规范、专业的志愿服务。 新华社 发(谢尚国 摄)

钱塘江畔,杭州亚运会主场馆——杭州奥体中心体育场的"莲花瓣"在阳光下绚丽绽放。馆内,筹办人员们步履匆匆,在最后冲刺的日子里,精益求精,只为以完美的姿态迎接亚运到来,让世界看到自信从容的新时代中国雄样。

场馆,是亚运办赛的基石。自2017年10月15日,亚运场馆及设施建设开启至今,经过日夜风雨兼程,杭州亚运会完成了56个竞赛场馆、31个独立训练场馆,以及1个亚运村和5个亚运分村的新建、改建。竞赛报名工作结束后,为应对远超预期规模的多会人数,杭州亚组委又及时新增了绍兴,杭州临安和萧山三个地方作为参赛运动员住宿点。

今年7月底,历时两年、按亚运正赛标准进行的"全要素、全流程、满负荷"模拟演练在所有场馆顺利完成,场馆运行团队对比赛中发现的问题逐一改进,竞赛组织等功能不断优化,收获运动员、教练员和观众连连点赞。

作为杭州亚运会、亚残运会最大的非竞赛场馆,也是运行持续时间最长,运行连续性要求最高,服务对象最多的场馆,亚运村做好了准备。欢迎中心、健身中心、餐厅、居服中心、综合门诊部等等,村内各个站点全部或位。"希望每一个来这里的人,在吃、任,行、医、购、娱等方面感到温暖舒适。"亚运村有关负责人说。

以一流的场馆设施、顺畅的赛 事组织和周到的保障服务,赋能亚 运,是浙江办好本届亚运会的庄严 承诺。

舞台搭就,运动员们整装待发。 刚参加完福冈游泳世锦赛等赛事的游泳名将张雨霏、覃海洋等,已投入 紧张的训练备战;陈雨菲、郑思维、黄 雅琼等羽毛球队队员以赛代训,通过 一场场比赛不断提升竞技状态……

对浙江运动员而言,这场家门口的赛事更要全力以赴。"希望能在杭州亚运会上,把最佳状态展现给大家,向领奖台发起冲击。"这是游泳运动员汪顺的愿望,也是每一位备战亚运的浙江体育健儿的期待。

浙江省体育局局长郑瑶说:"目标只有一个,就是创造历史最好成绩。"他说出这句话是有底气的,背后支撑的是科学系统的训练备战,是运动员们越来越好的后勤保障,是持续提升的数字化科技助力。

开幕在即,亚运美学文化日渐丰富。自2018年8月6日,首个杭州亚运会视觉形象元素会徽"潮涌"发布以来,主题口号"心心相融,@未来",吉祥物"江南忆"组合琮琮、宸宸、莲莲,核心图形"润泽"与色彩系统"淡妆浓抹",火炬"薪火",奖牌"湖山"陆续官宣。同时,亚运主题电视剧《泳往直前》即将播出,纪录片《嗨,亚运》正在筹谋。

这一枚枚文化符号,用"诗画江

南"之笔不断为杭州亚运会"上色"。

亚运筹办还在继续。赛事门票陆续开售、主媒体中心即将开放、火炬传递即将进行……随着一块块亚运"拼图"的到位,一幅动人的亚运画卷正缓缓铺展。

内外兼修,城市焕新颜

近万平方米的亚运会吉祥物及口号布展,吸引了来往行人在此驻足、打卡、留念。这个场景,如今每天都会出现在杭州萧山机场T4航站楼到达区。

作为杭州亚运会重要的基础配套 项目,4月7日起,杭州所有出入境客运 航班均在T4航站楼运行。这里将是运 动员、技术官员等的抵离站,也将决定 大家抵达后对浙江的"第一印象"。 "希望大家下飞机后,就能体验

"希望大家下飞机后, 就能体验到浓厚的亚运氛围,感受到宾至如归的服务。"杭州萧山国际机场党委节记蒋福敏表示,除了把各类亚运元素 放进机场外,机场还进行了亚运相关系统测试、专项培训和模拟演练,不断细化优化亚运保障方案。

还有2022年9月启用的杭州西站、今年5月16日发车的杭州地铁"亚运号"专列等等,都通过系列服务,以期打造沉浸式亚运氛围。8月初,复兴号亚运智能动车组迎来会量身定制场,不乘。这辆专为杭州亚运会量身定制的城市,让各赛场间的互联互通更顺畅。8月1日起,宁波至杭州南站城际列车贯通运营,杭绍甬三地首次开通城际列车,又将为亚运赛事联动带来巨大便捷。

围绕办好一个会,提升一座城的目标,乘亚运东风,浙江城市环境品质跃迁实现加速度,文明礼仪素养迎来显著提升。

按照以最佳风貌、最优环境迎接 亚运的标准,全省开展了城市品质大 提升、城市治理大提升、城市文明大提 升"三大提升行动",城市门户区、主干 道路全面优化,街景立面、背街小巷全 面提质,市民文明素养全面提升。

在6个办赛城市,聚焦城市门户、 交通枢纽、场馆周边等,一批重大基 础设施项目建成投用,具有亚运特点 的风景线快速上线。

杭州亚运城市运保指挥部牵头 开展"匠心提质绣杭城"专项行动,打造"美丽家园"杭韵街巷""畅行交通""花满杭城"4条风景线。2022年以来,39个人城口、139条亚运通勤道路和200条重要保障道路全面扮靓。

宁波把大型城市绿雕,近万辆公交车出租车化作亚运宣传线,让城市每个角落都闪耀亚运活力;温州主动梳理城市形象问题,深入清理城市"疤点",持续加大力度"扮靓城市";湖州从老旧小区改造到亚运场馆"最后一公里"建设,全方位提升城市风貌;绍兴开展"社区宣传设施整治"

"闲置空地临时复绿"等专项行动,关注群众身边的"小环境",推动城市颜值与品质双提升;金华打造"全覆盖、小而全"的城市生态空间,日新显露出"迎亚运"的颜值。

人人都是东道主,迎接亚运,城 市文明风尚表现亮眼。

梦想点燃,志愿者们准备就绪。8月 24日,杭州亚运会赛会志愿者出征仪式 即将举行,全场1800名志愿者代表将向 世界发出"准备好了"的郑重誓言。

"杭州亚运会赛会志愿者叫做'小青荷',代表着浙江和中国的形象。"杭州亚组委志愿者部有关负责人说,前期每一场选拔,都是对面试者服务动机、心理素质、个人能力、仪态形妥会近4万名赛会志愿者将在竞赛场馆、亚运村、主媒体中心、开闭幕赛场所,以专业、友善、周到的服务,展现中国青年风采,把浙江青春之美呈现给世界友人。

换上"湖山绿"青年志愿者服装, 杭州市上城区四季青街道团工委书 记朱舒文,每周有四天会出现在城市 阳台"钱江新城核心区亚运青年V 站",等待钱江新城灯光秀亮起的一 刻。她说:"来这里看灯光秀、散步等 的人群最多时达7000余人。志愿者需 要保障突发事件的呼叫联络求助和 致保险户,以及乘车路线引导和秩序 维护。该也是为亚运'练兵'。"

一年半以来,以"虹韵紫""湖山绿"为主色调的"亚运青年V站",频繁出现在市民游客的视野里。

共青团杭州市委相关负责人介绍,"亚运青年V站"是在亚运、亚残、亚戏市国边及杭州市重要交通枢纽、景区景点、文博场馆、医疗机构、广场街区、商业网点等重点区域,设立的规范化、专业化、国际化青年志愿底游客及市民群众提供优质、便捷的城导、志愿服务,包括信息咨询、交通引导、语言服务、应急救助、重点群体服务、主题特色服务六大类。

如今,全省142万名城市志愿者 已准备就绪。《文明亚运市民手册》正 式发行。围绕服务亚运,全省各地丰 富多样的志愿服务活动还将贯穿全 年持续开展。

有朋自远方来,热情好客的浙江 人民,向世界敞开怀抱,要用最美的 微笑、文明的礼仪迎接亚运到来。

全民盛会,亚洲共期待

杭州亚运会氛围渐浓,浙江乃至 全国、全亚洲的亚运热情都在升温。 借亚运的契机,越来越多人从四

借亚运的契机,越来越多人从四面八方奔赴而来,为这场体育盛会积聚能量——

全省"学英语 迎亚运"的氛围不 断高涨。"Good morning,早上好, Turn left,向左转……"这段时间,杭 州三墩镇文鼎苑社区文化家园常常 传出英语朗读声。许多退休老人在这里,拿着英语卡片,朗读、背诵。恰逢暑期,还有中学的志愿者服务小队来这里,遂字逐句教学,进行模拟场景对话。进入学习状态后,一句句"nice to Mangzhou",许多老人的英语说得越来越溜,他们说:"我们也可以参与杭州亚运会。学一些简单的英语日常用语,和外国友人交流几句就没问题啦。"

杭州上城区伊家梦享汇的巧手们和爱馨共富工坊的残障人士,在中国美术学院毕业生杨洁、李松慧带领下,共同完成了手工生日花束的制作。这些花束传达着东道主预祝亚运健儿在赛场上一举夺魁的祝福。亚运期间,将作为"亚运会生日花束"展示中国文化。

网络平台上,"我为亚运献一计" "我为亚运献一策"等征集活动,吸引 了社会各界的火热参与。从交通治堵、 城市环境提升,到亚运文化IP打造、场 馆赛后运营等等,"金点子"纷纷涌现, 足以体现大家参与亚运的热情。

对于生活在浙江的人们而言,迎接亚运的过程中,生活不知不觉改变。 大家是见证者、参与者,更是受益者。

暑期,多个惠民开放的亚运场馆迎来客量高峰。每天傍晚,总有三三两两的市民背着球拍走进杭州体育馆,他们或在羽毛球馆激烈挥拍。或在乒乓球馆肆意击球。假期期间,每天的场馆预定是锻炼常客,他说:"改造后的场馆灯更亮了、设施也更新了,体验感很好。"

亚运延期后,杭州亚运会开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向社会开放的先例,亚运竞赛场馆和训练场馆全部实现惠民开放。打造的"亚运场馆在线"平台自2022年5月26日上线以来,参与健身人数超950万人次。

暑期,人们在亚运场馆游泳健身。 城市空置土地、废弃厂房、高架 桥下空间都变身"金角银边",全省建 成的体育公园、社区多功能运动场、 足球场、篮球场多达1万余个。

巴黎奥运会排球资格赛、世界羽 联巡回赛总决赛等越来越多国际知名 赛事选择浙江。可以预见的是,全球顶 级赛事的"溢出效应",将持续赋能浙 江"赛事之城""赛事强省"的打造。

以不断"上新"的体育比赛和日渐 多元化的全民健身活动为依托,更多 人开始享受亚运红利,以更积极、更开 放的态度去投身运动,拥抱生活。

人人参与,人人共享。这样热烈 的城市活力感染着更多人。

3月7日,沙特代表团到访杭州,成为今年首个来杭考察的国家(地区)奥委会代表团。

今年3月以来,杭州亚组委迎来一批批特别的"客人",来自亚洲各国和地区的奥委会代表团、媒体代表、单项体育协会代表等等。他们聆听亚运筹办进展,考察亚运场馆和城市建设,体验浙江各地的文化特色,最终的结论是"太棒了!非常期待。"

亚奥理事会国家奥委会与国际 关系兼市场部主任维诺德·帝瓦里在 离开杭州前表示:"在我看来,杭州亚 运会的准备工作很充分,期待9月再 来和大家一起庆祝这场盛会。"

作为亚洲最大规模的综合性运动会,杭州亚运会不仅是浙江的重任.也是全国的大事、亚洲的盛会。

亚运会凝聚着亚洲人民团结合作之心。正如杭州亚运会推广歌曲《同爱同在》歌词所说:"同呼吸同感受同梦想,同爱同在同分享。"通过亚运筹办,我们看到了亚洲人民团结携手、与爱同在的深情厚谊。

再过30天,杭州亚运会如约而至,浙江举办国际级综合运动会的光荣梦想将激情飞扬。

不久前,在第42届亚奥理事会全体 大会上,新当选的亚奥理事会主席谢赫·塔拉勒·法赫德·萨巴赫表达了对杭州亚运会的期许:"我相信杭州已经准备好了,这将是一届出色的亚运会。"

这份期许不会被辜负。

我们准备好了,向世界讲述一个 生动、精彩的亚运故事,让亚运精神 的荣光在"浙"里绽放。

(记者 沈听雨 张梦月)



